



生产流水线



私人定制



打包装箱

“史上净利最高”半年报、市值创历史新高……

一杯青岛啤酒背后的数字化转型

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 吴浩

智能升级 驱动柔性生产变革 快速响应消费者多元化需求

智能制造的意义在于实现产线人员配备效率,从物料供应、生产、发运和产品追溯全供应链自动化,从而达成降本增效的目的,同时,更是工业互联的基础。青岛啤酒深知这一点,因而在疫情的危机中接下了智能制造的快进键。

日前,位于青岛市登州路56号的青岛啤酒厂智能制造示范工厂建设已经初见雏形。“青岛啤酒厂每年生产300多个品种,生产线品种转换非常频繁,小品种多频次成为生产常态,按传统办法每次仅包装切换就需要10至120分钟,如今,模块化贴标机等‘高配’设备的使用,结合产线管理系统,品种切换几乎实现了无缝衔接。”青岛啤酒厂厂长孟庆尚举出的这一个简单的数据对比,是智能制造效率提升的一个生动注脚。

“此次升级引进了国际领先的智能化包装生产线、生产线管理系统和智能诊断系统、无人值守的自动化立体仓库,同时还将打造智能物流系统,实现物料供应、订单生产、仓储发运和产品追溯全供应链智能化、自动化流水线生产。”孟庆尚说。据测算,青岛啤酒厂生产线智能改造升级后,其生产效率将同比提升20%~30%。

根据计划,未来青岛啤酒将陆续对全国多个工厂实施智能化改造,传统的“巨无霸”流水线将逐步转型为柔性生产“轻骑兵”,不仅大幅提升生产效率,小批量、快速转单的新生产方式,将更快响应、更好满足消费者多元化、个性化的需求。

转型数字化 支撑销售战略 让服务体验、购买方式更便捷

突如其来的疫情改变了人们的生活方式、消费模式,从而倒逼企业重塑产业链、供应链、价值链。要如何重塑?数字化是青岛啤酒给出的答案。

上海的王骏是一位外企职员,同时也是资深的啤酒爱好者。今年,他还有了另一重身份——加入青岛啤酒的分销员计划,成为青啤的“云员工”。朋友们通过他分享的链接购买青啤,让王骏有了每月上千元的意外“收益”。而这也源于他从青岛啤酒微信商城的一次下单购买,周五下单,周六中午就有人给送上门来,这让他感觉这种服务体验很“新鲜”,而这种“新鲜”体验的背后是数字化和网络化的支撑,网络下单—智能分仓—智能仓储—快递接货—配送上门—分销员收益,全程物流路径可视,这一个个节点均由数字化驱动,由此搭起了青岛啤酒快速上门送酒的数字化驱动体系。

这种直抵终端的快速配送和青啤分销员计划,只是青岛啤酒数字化转型的缩影。如今,从采购到研发制造,再到销售,数字化、智能化、网络化已开始逐渐贯穿青岛啤酒全产业链,这正是工业互联网的要义所在。依靠工业互联网的赋能,百年青啤正在迈向“智变”。

“青啤十年来一直在做数字化转型,疫情加速了这一进程。”青岛啤酒销售运营管理副总监张帆说。10年间,青岛啤酒



个性化定制深受年轻人喜爱。

在国家发展工业互联网、推进智能制造的风口之下,布局智慧工厂、进行数字化转型成为啤酒行业先行者的探索实践方向。借势青岛打造“工业互联网之都”的布局,具有良好数字化基础和丰富制造业场景的百年青啤,又一次站在了舞台中央。

乘着青岛打造工业互联网之都的东风,青岛啤酒正以向定制化要用户、向智能化要效率、向工业互联网要平台的路径,朝着高质量发展的目标全速奔跑。

数据显示,2020年上半年,青岛啤酒实现归属于上市公司股东的净利润达18.5亿元人民币,创历史新高。这是继2019年年度净利润增速创十年新高,2020年市值创历史新高、品牌价值创新高之后,青岛啤酒交出的又一份“高质量增长”答卷。



智能制造,向智能化要效率。

已经建立起完善的电商系统和终端系统,可触达全国近400万个销售终端。

因而,当线下渠道在疫情期间突然遇冷时,青岛啤酒即刻调整策略,充分利用销售平台优势,经过48小时的紧急部署,在全国320多个城市上线了青岛啤酒全国无接触配送地图小程序,客户下单后,系统将订单转配到经销商处,实现配送地图的推广达2000多万次。

销售平台的建设,让青岛啤酒的产品有更多的途径触达消费者,这里不仅有天猫、京东等大型电商平台,美团、饿了么等大型外卖平台,近来还抓住零售新趋势,拓展社区团购平台,借助阿里、京东2B端的通路,让产品进入各社区小店,让消费者看得见,买得着,跨越最后一百米。

开启“私人定制”新时代 从产品为中心到用户为中心

据悉,青岛啤酒私人定制服务自去年7月上线,不仅实现从啤酒酒液到罐身外观的完全个性化定制,而且整个定制流程都能看得见,摸得着,更在向5箱起订的消费者极致体验突进。

对新一代消费者而言,购买的不仅仅是产品本身,还有背后的个性化、品牌认同以及消费过程中的体验感。青啤是一个与年轻消费者“一起呼吸”的品牌,打造年轻化品牌针对的不仅是年轻人,还有一群心态年轻的消费者。积极顺应消费趋势,让产品永远活在消费者生活的各个场景里面,满足个性化需求的私人订制产品渐渐成为青啤产品系的一大主流。

支撑私人定制的是智慧工厂,一条智慧生产线可以承载不同瓶型、不同品类、不同客户的订单,完成灌装、智能分拣、装箱、入库,最后准确发送到定制客户手中,环环相扣,完成“小瓶化、多频次、多品种”。

作为智慧工厂范本,位于青岛平度的青岛啤酒三厂智能制造示范工厂扩建升级项目,将建成无人值守的智能化生产

线。生产线管理系统根据订单自动排产,提前确定生产物料,完成产品生产计划。

目前,青岛啤酒私人定制拥有自主知识产权的罐体模板有100多个。真正从“以产品为中心”转变为“以用户为中心”。青啤定制客户中既有肯德基、必胜客的跨界定制和IP营销,也有与万科、复星、保利等企业的定制业务合作。之后,定制逐渐转向个性化、多元化发展。

工业互联网平台重塑产业生态 营造啤酒饮料产业集群

在青岛打造“工业互联网之都”的布局下,青岛啤酒具有良好的升级基础,公司具备智能制造、供应链管理、大数据、物联网的应用基础和实践,应该说企业具有良好的数字化基础和能力。

青岛啤酒作为啤酒行业的领军企业,将以打造啤酒行业互联工厂为合作切入点,建设全国首个啤酒饮料行业工业互联网示范基地,提升企业供应链效率,实现从大规模生产到大规模定制数字化转型。未来,啤酒花、粮食企业、商超餐饮以及其他上下游企业都连接到这一平台,从产品升级、模式转型、平台转型三个方面进行共建,从而解决了啤酒行业一直存在的产业结构老化、上下游企业小而散等一系列痛点。

未来最具发展空间和潜力的企业,必定是一个无界的企业。青啤正在进行赛道升级,凭借强大的资源整合能力,从原来单纯的啤酒企业,致力于发展成为一个平台型链主企业。以平台型思维,以园区为依托,通过建链、延链、强链和补链,以智能制造为底,多元生态跨界融合,发挥平台的集聚和乘数效应。

工业互联网是一条新赛道,不管前浪后浪,要做新浪。青岛啤酒在挺进工业互联网过程中,一路乘风破浪。这既是与时代同频共振、新旧动能转换的需要,也是产业升级、持续推动企业可持续发展的需要。